

从炊事员到尖刀班班长,再从驾驶员到金牌调解员

军人本色让他不断突破自我

通讯员 俞冲 张碧云
本报记者 陈贞妃 见习记者 蓝昕宇

从手握方向盘的驾驶员到用法律解纷的金牌调解员,最近,长兴县人民法院一名司法雇员曾先国因为“跨界”,意外“出圈”。

他是一名退伍军人,曾经一身戎装以身许国。如今脱下军装,穿上法院制服的他,又在基层矛盾纠纷化解中找到了服务人民的“新阵地”。

“做一个懂法律的驾驶员”

2010年,曾先国退伍后,成为长兴法院的一名驾驶员。那时候的他,每天载着法官看现场、送文书。

“跟法官出去时,老百姓看你开着警车,穿着工作服,会问一些法律相关的问题。”曾先国回忆,那时的他只能尴尬地摆摆手,答不上来。“我当时就想着,在法院工作,要做一个懂法律的驾驶员。”

虽然在基层法庭每天都能接触到群众和各类矛盾纠纷,但是,学习专业的法律知识对曾先国来说,并没那么容易。

发车出任务,停车学法律,下车看调解。此后,一本人民法庭实用手册,一本记录本成为了他每天出行的标配。不出任务时,他就在办公室里翻阅法条、查看案例;一旦有机会跟法官出去,他就认真在一旁



观摩学习。有人调侃他:“这年头驾驶员也要这么卷?”

“当兵的人不怕苦”

部队的5年多峥嵘岁月,磨炼出曾先国不服输的性格,也镌刻了他“为民服务”的军人本色。

20年前,曾先国应征入伍。一次部队比武大赛前,从新兵营被分配到中队担任炊事员的他,抱着“凭什么别人行,我不行”的想法,找到参谋长,自荐参加比武,最终在全省比武中名列前茅,并被支队择优转为士官。

好男儿壮志豪情,从炊事员到士官,再成为尖刀班班长,曾先国也成了连队里留到最后的那个“许三多”。坚韧,是部队教给曾先国的宝贵一课。

“跟他一相处,就会发现他充满着正能

量。”曾先国所在的城北法庭负责人尤丰这样评价,“他常对庭里的人说,有什么活,都可以叫曾先国,当兵的人不怕苦。”

从部队到法院,身处矛盾纠纷化解的“前线”,曾先国时常想,除了出行保障,自己也能为庭里“冲锋陷阵”吗?能像法官一样为人民群众排忧解难吗?

曾先国遇到了一个很好的师傅。庭里的老法官徐荣方事无巨细地将自身所学传授曾先国。看到他打下法律基础后,又鼓励他尝试参与调解。

凭着一股子韧劲,曾先国被辖区聘任为兼职人民调解员,后又通过资格考试,被长兴法院录用为司法雇员。

“和当事人坐在一条板凳上”

从驾驶员到调解员,身份转变是更高挑战的开始。

“记得我独立调解的第一个案子,是一个抚养费纠纷,当时出了一身的汗。”回想起当时的情形,曾先国还是有些激动,“真正调起来就发现,这活并不轻松,好在最终诉前调解成功,给了我很大的鼓励。”

如今,不论面对怎样剑拔弩张的当事人,曾先国都能处变不惊、冷静地掌控节奏。

在一起房屋租赁合同纠纷中,因原被告双方对金额的意见相差较大,始终不能达成一致,情绪不断激化。曾先国得知情况后,第一时间安抚当事人,两次前往房屋现场调查取证,详细了解案情的来龙去脉。

走访村民后,曾先国得知被告患了癌症,履行能力确有困难,于是他站在双方当事人的角度,不厌其烦地反复沟通协商,最终促成和解。“调解好,不用开庭判决,问题也解决了。”事后,原告对结果十分满意,被告也向他送来了锦旗。

“群众眼明心亮,调解工作是敷衍了事走个过场,还是真正想解决问题化解纷争,当事人一看就知道。”当被问起自己的调解技巧时,他说,定分止争没有多么复杂的“招式”。“讲法理也说情理,真正耐心倾听,和他们坐在一条板凳上,才能把‘气话’‘狠话’变‘真心话’,有了信任,纠纷就撕开了口子。”

“虽然参与诉前调解工作,调不成还可以交给承办法官,但他对每起案件都全力以赴、不遗余力,或许是自带的一身正气,让他成为当事人信任的调解能手。”尤丰说。2022年以来,曾先国先后参与260多起案件调解,调解撤诉达200余件。

是梅岭守山人,也是村民贴心人

脱下戎装,他在青山脚下续写荣光

宁波政法融媒体中心 谷文萍

“我爱这片土地的一草一木,更爱这片土地上的父老乡亲。”说起自己17年来用心守护的大梅山,戴军波很是感慨。

戴军波,湖北籍人,18岁入伍祁连山下陆军某步兵团,2007年从部队转业,如今是宁波市公安局鄞州分局横溪派出所一级警长,横溪镇梅岭山区社区民警、“生态警长”。

17年间,他带着军人的坚毅和忠诚,足迹遍布大梅山每一寸山林。“小戴”的称呼,在这里无人不知无人不晓。

爱山守山护山

戴军波负责的梅岭片区,地处大梅山山麓,环境优美。如何守护好这一片山林,是他常常思考的问题。

接手梅岭辖区之初,戴军波足足花了三年时间熟悉风土人情、地形地貌,并用双脚丈量辖区50平方公里山区土地,了解村与村的分界线、古树名木数量和具体地点等信息。

凭借对大梅山情况的了如指掌,戴军波处理警情变得更加高效。一天晚上10点多,戴军波接警:一位76岁老人前往梅岭山区凤凰岭古道爬山,一直未归。戴军波立即组织警力赶到梅岭,向老人子女了解其体貌特征等信息,并研判老人的行踪。

根据戴军波的判断,横溪派出所、巡特警大队迅速组织无人机、警犬等力量,经5个小时艰难搜救,终于在竹林深处水沟,发现了气息微弱、多处骨折的老人。幸亏搜救及时,老人无生命危险。

爱民助民亲民

梅岭山区共7个村,戴军波负责6个,每个村落距镇上基本都有二三十公里,因交通不便,村内多为留守、孤寡老人,社情民意相对复杂。

不熟悉语言,戴军波就在走家串户时找来“翻译”,还自学方言陪老人说话,帮他们打扫卫生、跑腿买菜买药、调解纠纷……逢年过节,总能看到戴军波扛着大米、食用油等生活用品探望老人的身影。

据了解,戴军波平均每两天走访一个村落,每月车程加脚程可达一千里。他熟悉辖区内每位60岁以上留守老人的家庭情况、性格特征、身心需求。

“山区的群众很淳朴、很善良,你只要真心地关心、帮助他们,他们也会回以足够的信任和支持。就算邻里间有点纠纷,我出面调解,也都能很好地化解。”17年用真心换真心,戴军波很珍惜这份警民连心的情谊。据悉,他调解的400余起矛盾纠纷,做到了零失败、零投诉、零反复。

17年的守护,梅岭片区从一个矛盾最突出、治安问题最复杂的片区,变成横溪镇和谐稳定的片区,刑事案件发案率已趋于零。

共建共治共富

大梅山区域有丰富的自然和文化资源,作为“生态警长”,戴军波利用地形熟、人头熟、情况熟的优势,建立“生态警长+生态义警+网格员+志愿者”联动机制,带领生态义警队员组成常态化巡逻队伍,每天徒步巡查。他们不仅要防范火灾等突发事件,还要保护露营地的生态环境,防止游客乱丢垃圾、破坏植被。

目前,大梅山上有20余家民宿,8000余亩生态茶园,戴军波积极盘活乡村资源,以民宿经济为切入点,鼓励大家握指成拳、抱团发展,形成了民宿经济与山区农产品、养殖业之间良好的内循环。

“我们民宿是2016年经营的,小戴警官除了日常会来检查消防设施、旅客登记情况,还给我们提供经营思路,让我们使用本村村民种植的无污染有机食材,展示村里自产的茶叶、杨梅酒。这样一来,我们不仅有好的食材来源,也能帮村民打开农产品销路,客人体验感也更好。”横溪莞舍民宿的负责人艾米介绍。

近年来,戴军波先后被评为2020年度浙江省“百名”好民警,2023年度“最美浙警”“宁波好人”,2023上半年度“最美甬警”、宁波市人民满意社区民警、“鄞州好人”,数次被公安分局嘉奖并评为先进个人。

